



评天下

完善基本药物制度有利医疗控费

日前,国家卫计委药政司起草的《关于进一步完善国家基本药物制度的意见(征求意见稿)》在行业内征求意见。根据意见稿,本次基本药物制度调整包括完善药物目录管理机制、基本药物报销比例调整,慢病用药等方面,意在降低群众用药负担,提高药物质量安全水平。

基本药物是指能够满足基本医疗卫生需求,剂型适宜、保证供应、国民能够公平获得的药品,主要特征是安全、必需、有效、价廉。本次基本药物制度调整包括完善药物目录管理机制、调整基本药物目录等多项内容,在医疗控费方面也将有所作为。

据报道,高血压、糖尿病、严重精神障碍等慢性病种的基本用药有可能全额保障或医保全额报销。我国正处于快速老龄化阶段,以高血压、高血糖、高血脂为代表的慢性疾病用药市场迅速扩大。一些常见慢性品种的基本用药如果能够实现全额保障或医

保全额报销,无疑有利于缓解患者病情,也将减少群众的医疗支出,有效缓解“看病贵”难题。

完善基本药物制度、推广国家基本药物的使用,有利于科学地实现“以药控费”,这将缓解当前医疗控费过程中的乱象。医疗控费是近年医改的重点工作之一,然而在相关改革中一些地方出现了药占比、耗材占比“一刀切”的做法,缺乏精细化管理。为了避免医疗费用“超支”,在去年底今年初,一些医疗机构“突击控费”人为限制药品和耗材的使用,甚至出现了对病人限药、限手术等不正常现象。

目前医改攻坚战仍在持续进行之中,有关部门在革除旧疾的同时,还应当针对新问题做出调整,以顺应医保制度内在运行规律和医疗医学管理规律,确保实现公众用药负担不断降低,更好地维护广大群众的健康权益。(据北京青年报)

“国产三文鱼”的公信不能靠自说自话

“国产三文鱼”、虹鳟到底是不是三文鱼?能不能生吃?这个话题再一次起了波澜。

近日,中国水产流通与加工协会会同三文鱼分会成员单位发布了《生食三文鱼》的“团体标准”,称虹鳟属于三文鱼。但是,人们很快发现这个团体标准的制订者之一,就是青海民泽龙羊峡生态水殖有限公司,而整个事件起因正是“青海省龙羊峡生产的三文鱼已经占到全国市场的三分之一”,引发了吃货们的强烈质疑。

可以说,“国产三文鱼”的生产者参与了制订标准说:“国产三文鱼”就是三文鱼,这难免有一种自说自话的感觉。

这次的“团体标准”,按今年起实施的《标准化法》,它是指社会团体协调相关市场主体共同制定满足市场和创新需要的标准,它由团体成员约定采用或者“供社会自愿采用”。它并非是强制标准,社会只是“自愿采

用”,消费者是不是买账?甚至三文鱼产业的其他经营者是否买账?

国产三文鱼之争,既涉及地方利益,又涉及行业利益,最终要落实为食品安全。青海作为欠发达地区,养殖户作为弱势群体,好不容易做大的淡水三文鱼市场,不能够被传言毁掉;但是,要真正做强青海虹鳟的牌子,就要让消费者对其食品的安全性放心,不能搞文字游戏。

终端市场上国产淡水三文鱼冒充大西洋鲑的问题,是不是存在?淡水三文鱼生食有没有寄生虫风险?这个消费者权益保护和食品安全的严肃议题,不能被行业利益所绑架,搞了李代桃僵。一纸没有强制力的“团体标准”注定无法树立国产三文鱼的质量公信。

占了全国三文鱼三分之一的“国产三文鱼”,算不算三文鱼?这个问题不能由利益相关方自说自话。(据澎湃新闻)

养狗计分制值得借鉴推广

近日,济南市公安局治安警察支队民警在街头巡查违规养犬的视频热传于网络。据悉,济南实行“养狗计分制”以来,共处罚了1430名犬主。其中,122名犬主被扣满12分,参加学习和考试。

养狗成为某些市民生活的一部分,本身无可厚非,关键是要让养狗行为不影响其他市民的生活和生命安全。为平衡养狗人与其他市民的愿望,各地曾做过不少努力,制订养狗管理地方法规和实施养狗登记证制度是两个最常用的做法。但是,从各地的管理效果看,相关管理大多没有进一步细化,在可行性方面存在欠缺;有了养狗登记制度,很多地方却没有常态化跟进管理措施,致使狗患常现。

市民反映最强烈的狗患,包括犬只乱叫扰民、遛狗不拴绳令人害怕等。济南警方推出的养狗登记信用计分制从这些方面着手,对犬主的不正当行为实施包括警告、扣分、罚款、参加学习考试等处理,对犬主起到了相当大的警示作用。同时,劝阻不文明养犬行为,配合物业宣传依法养犬、文明养犬,还可获得相应奖励分。从实践看,“养狗计分制”细化了制度,方便了执行,其工作思路值得其他地方借鉴。

要想让治理狗患取得治本效果,仍需要有关部门强化制度的约束力与执行力,对造成人身伤害、社会危害的养犬人实施教育、处罚和依法追责,让与养犬相关的条文切实落地。(据经济日报)

□ 时事漫画



图/谢取飞

医院“卖假药”只罚数百元?

据媒体报道,青岛市食品药品监督管理局于今年6月份公布的一份行政处罚信息,引发网友关注。该罚单以青岛市城阳区人民医院涉嫌购进使用假药橘红,并已销售完毕为处罚事由,作出罚款692.5元的处罚。对此有网友质疑“是不是罚得太轻了”“假药卖光了,经销商和生产商就不罚了吗?”

11日,青岛市食品药品监督管理局回应称,该医院查验了供货商资质,履行了索证索票义务,但其入库验收记录不规范,依法对该医院按照裁量基准规定的中限处罚。

至于假橘红对人体有无危害,有关专家称,抽检到的橘红性状、含量测定不符合规定,可能药效达不到,但对人体无危害。

问题的症结不在罚。

(据法制晚报)

及时点

意见箱里没意见! 不愿提,不想提还是不敢提?



新闻 记者在多地走访时发现,一些地方和单位把意见箱做成了“摆设”,箱子挺漂亮,却没人日常管理维护,使用率很低,里面的意见也未能及时处理。有的部门为了应付上级安排或是政民互动要求,把意见箱摆到了人烟稀少、视线不到、触手难及之地,似乎故意不想让意见箱与群众接触。此前被曝出的两米高的意见箱、摄像头底下装意见箱等,也体现出一些部门对意见箱的态度。

(新闻来源:半月谈)

点评 不愿提、不敢提,还是提了也白提?意见箱里空空如也,表面看是没“意见”,实则反映了群众的“信任危机”。解决危机,就要让意见箱真正发挥作用,别让百姓寒了心,更别让他们的诚恳建议成了庸政懒政的“注脚”。(据新华网)

株洲准大学生看过来 这份本专科学生“资助礼包”快收下

最近,高考生都陆续收到了录取通知书,对于一些家庭经济条件不好、相对贫困的家庭来说,大学学费成了一大难题,其实国家对本专科生教育阶段设有多种方式的混合资助体系,这些政策措施,能保证大学生入学前不用愁、入学时不用愁、入学后也不用愁。

1 国家奖学金:用于奖励特别优秀的全日制普通高校本专科(含高职、第二学士学位)在校生,每年奖励本专科学生5万名,每生每年8000元。

2 国家励志奖学金:用于奖励资助品学兼优、家庭经济困难的全日制普通高校本专科(含高职、第二学士学位)在校生。国家励志奖学金资助面约为全国全日制普通高校本专科(含高职、第二学士学位)在校学生总数的3%,每生每年5000元。同一学年内,国家励志奖学金和国家奖学金不能同时获得。

3 国家助学金:用于资助家庭经济困难的全日制普通高校本专科(含高职、第二学士学位)学生,国家助学金资助面约为全国全日制普通高校本专科(含高职、第二学士学位)在校学生总数的20%,平均资助标准为每生每年3000元,可分设2-3档。

4 国家助学贷款:由政府主导,金融机构向高校家庭经济困难学生提供的不需要担保或抵押的信用助学贷款,帮助解决在校期间的学费和住宿费用。每学年贷款金额原则上不超过8000元,贷款期限最长不超过20年。国家助学贷款利率执行中国人民银行同期公布的同档次基准利率,不上浮。贷款学生在校期间的贷款利息全部由财政贴息,毕业后的利息由学生支付,并按约定偿还本金。

5 基层就业学费补偿贷款代偿:对中央部门所属全日制普通高等学校应届毕业生,自愿到中西部地区和艰苦边远地区基层单位就业、服务期达到3年以上(含3年)的,实施学费补偿或国家助学贷款代偿。补偿代偿金额根据毕业生在校期间每年实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款确定,每生每年不高于8000元。每年补偿或代偿总额的1/3,分3年补偿代偿完毕。地方高校毕业生学费补偿贷款代偿由各地参照中央政策制定执行。

6 应征入伍服义务兵役学费补偿贷款代偿及学费减免:对对应征入伍服义务兵役的高等学校在校生及毕业生在校期间缴纳的学费或获得的国家助学贷款实施一次性补偿或代偿,对退役后复学的高校在校生(含高校新生)实行学费减免。补偿代偿金额根据学生在校期间每年实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款确定,退役复学学费减免金额按照实际收取学费确定,每生每年均不高于8000元。

7 直招士官学费补偿贷款代偿:对直接招收为士官的高等学校学生,入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或对其获得的国家助学贷款实行代偿,补偿代偿金额根据毕业生在校期间每年实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款确定,每生每年不高于8000元。

8 师范生公费教育:在北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学和西南大学六所教育部直属师范大学实行师范生公费教育。接受师范生公费教育的学生,由中央财政承担其在校期间学费、住宿费并给予生活费补助。

9 退役士兵教育资助:对退役一年以上、考入全日制普通高等学校的自主就业退役士兵,给予教育资助,包括学费资助、家庭经济困难退役士兵学生生活费资助、其他助学金资助。学费资助标准,按省级人民政府制定的学费标准,每学年每生最高不超过8000元。生活费及其他助学金资助标准,按国家现行高校学生资助政策的有关规定执行。



▲网络图

10 新生入学资助项目:从2012年起,对中西部地区启动高校家庭经济困难新生入学资助项目,用于解决学生家庭至录取学校间的路费及入校后短期生活费,省(区、市)内院校录取的新生每人资助500元,省(区、市)外院校录取的新生每人资助1000元。

11 勤工助学:学校设置校内勤工助学岗位,并为学生提供校外勤工助学机会。学生参加勤工助学原则上每周不超过8小时,每月不超过40小时,劳动报酬原则上不低于当地政府或有关部门制定的最低工资标准或居民最低生活保障标准。

特别提醒

所有资助项目均不要求学生预先交纳任何费用,不要求在ATM机或网上进行任何操作。如遇类似资助要求,千万不要相信,以免上当受骗。

(宋芋璇 整理)

教育部拟认定株洲13所学校为“全国青少年校园足球特色学校”

本报讯(记者 宋芋璇)近日,教育部官网公示了2018年全国青少年校园足球特色学校名单,拟认定并命名北京市第五十五中学等3916所中小学校为“全国青少年校园足球特色学校”,湖南省共有180所中小学入选,其中株洲有13所。

据了解,“全国青少年校园足球特色

学校”将享有本地有关部门给予的有关校园足球在教学、训练、竞赛、招生、经费和条件保障等方面的政策支持。同时,国家也将对该类学校在校园足球教学、训练和竞赛、师资培训、选送学生培训等方面给予一定支持。

相关链接

2018年全国青少年校园足球特色学校名单(株洲)

株洲市景弘中学
株洲市荷塘小学
株洲市芦淞区高家坳小学
株洲市芦淞区白关中学
茶陵县杨梅塘小学
株洲市天元区尚格小学
湖南省株洲县第五中学

株洲县渌口镇明德小学
攸县渌田镇中心完全小学
湖南省攸县第一中学
攸县江桥中学
茶陵县城西小学
醴陵市第七中学